

网约车司机神配合 巧用方言“送贼入瓮”

通讯员 李振恺 兰珊
本报记者 陈佳妮

7月24日凌晨,一名网约车司机行车上途中接到民警电话,说车上乘客是嫌疑人。他接下来的操作,帮民警抓获了4名盗窃嫌疑人,追回上万元被盗财物。

当日凌晨3时许,衢州市公安局柯城分局荷花派出所接到群众报警,称双港西路一家超市的监控突然被损坏,应该是进贼了。“我的店面卷闸门安装了报警装置,凌晨时手机突然发出警报,查看店面监控发现全是黑屏……”老板王先生回忆说。

民警立即开展现场勘查,收集相关证据。他们发现超市门外的监控明显是人为砸坏的,卷闸门上也有非常明显的撬压痕迹,但好在店内物品没有损失,应该是小偷在作案时触发了警报器,不得已放弃了作案。

尽管这起警情没有盗窃损失,嫌疑人

也早已离开现场,但民警凭借丰富的办案经验,第一时间判断出这极有可能是一个连续作案的盗窃团伙,很可能在其他地方盗窃得手。

凌晨4时,派出所启动小案快响快破机制,案件办理队和视频侦查组迅速响应,同步跟进嫌疑人线索。不到一小时,办案队便迅速锁定嫌疑人的身份信息,发现共有4名嫌疑人,均是外省人员来衢州流窜作案,此时正乘坐网约车往开化方向逃窜。

“立即实施抓捕。”民警通过平台调取搭载嫌疑人的网约车信息,司机姓朱,衢州人。5时3分,民警联系上了朱师傅。

因为嫌疑人都是外省人员,民警灵机一动,便用衢州本地方言与朱师傅通话,经几句简单试探,嫌疑人果然对他们的谈话内容毫无察觉,于是民警将事情经过简要告知朱师傅。

“你拿个新宁哲接送到阵关趴促肃(你把这些人直接送到城关派出所)。”

“好各!木问题。”

民警与朱师傅通话时,派出所迅速同步联系离网约车最近的开化城关派出所,请求协助抓捕。

5时29分,网约车开进了城关派出所大院,车上几人在睡梦中以为到达了目的地。5时31分,4人被当场控制,人赃并获。

经审讯,4人对盗窃行为供认不讳,他们当晚盗窃的另外2家店铺近万元财物也已全部追回。

据了解,朱师傅是一名退伍军人,也是一名共产党员。问起当时的情况,他说:“我没想到,就是想一定要配合警方把这几个贼抓到。”

此次快速破案,是柯城公安分局推进夏季治安打击整治行动中聚力“小案快破”的一个缩影。截至目前,该局破获各类侵财类案件77起,24小时破案率达93.5%,破案率同比上升67.39%。

股权继承 “打包”办理

本报记者 曹梦琪 通讯员 吕彦杰

本报讯 “老伴走了,我的心也空了一半。可公司还在,股权怎么办?”不久前,王女士(化名)来到德清县政务服务中心,咨询股权变更相关事宜。王女士的丈夫是德清县某包装有限公司的一名股东,他去世后留下了一家企业和一堆待解的股权继承难题。

按照正常流程,继承过世丈夫的股权需先到公证处办理公证继承,再到市场监管部门办理股权变更,需要提交的材料十分繁琐,且要来回奔波,这让年事已高、对法律手续一知半解的王女士在哀伤之际一筹莫展,“我哪懂这些法律条文,更别提要跑那么多部门了。”

正当她迷茫无助之际,政务服务大厅市场监管窗口告诉她一个好消息,“现在只需到公证处办好公证,剩下的会有工作人员帮你搞定。”

随后,王女士带着忐忑的心情,走进县公证处大门。没想到,这一趟竟然就解决了所有问题。县公证处在办理继承公证的同时,主动引导她同步进行了股权变更登记申请。王女士对股权继承“打包”办理赞不绝口。

“这是全省首笔‘公证继承+股权变更’一件事联办业务。”政务服务大厅市场监管窗口负责人介绍,针对股权继承办理情况复杂、群众来回跑的情况,今年6月他们整合公证处“公证继承”和市场监管“股权变更”两项业务可以一次性申请并“打包”处理,还能做到“打包出证”,实现业务环节压缩4个、申报材料减少4份,每个办件为群众节省办事成本300元。

近年来,德清县以群众需求为出发点,瞄准一些审批“小切口”开展政务服务“微改革”,通过优流程、减环节、简材料、后台联办、数据集成等政务服务增值化改革举措,便利群众。

护航“夜市经济”

通讯员 许尚高 唐峰

本报讯 入夏以来,天台县公安局城西派出所多措并举,开展夏夜治安巡逻防控工作,夯实“夜间警务”,护航“夜市经济”。

该所结合当前治安形势特点,在做好重点部位日常巡逻的基础上,加强夜间群众休闲娱乐高峰时段的广场、夜市等人员聚集场所的巡防力度,最大限度提高街面见警率、管事率,确保发现紧急情况,第一时间快速出击、妥善应对。同时对夜市摊位及周边公共安全隐患开展排查整治,重点排查用火、用电、用气以及灭火器配备情况,联合市场监督管理部门,加强食品安全监管力度,让群众吃上“放心饭菜”。

要有“烟火气”,更要平安味。执勤民辅警还携带宣传单,开展防盗、防诈骗、禁毒等安全防范宣传,提高经营者和消费者的防范意识,用实际行动为群众“守好夜”、为平安“站好岗”。



绷紧“安全弦”

近日,岱山县公安局出入境管理大队结合夏季治安打击整治行动,联合舟山出入境边防检查站深入辖区船舶修造企业,对停靠的外国船舶围绕用电排风、作业防护、应急设备等环节开展实地检查,绷紧“安全弦”。

通讯员 张志龙

实践为导向的法学院校教育培养机制。湖州作为“两山”理念诞生地、美丽乡村发源地、法学泰斗沈家本先生故里,近年来在普法与依法治理领域做了许多有益探索。作为基层法治宣传教育工作者,湖州市司法局普法与依法治理处处长符俊表示,将积极适应新形势新要求,再思考再发力再攻坚,持续擦亮“家本故里·法治湖州”金名片,着力推动普法方式多样化、内容实效化、重点人群分类施策精准化,不断提升群众法治意识和法治素养,让尊法学法守法用法蔚然成风。

全力护航改革进程

当前,全省政法系统将学习全会精神与政法重点任务紧密结合,切实把中央和省委提出的战略部署转化为本条线本部门的工作任务,以政法工作的实效来保障全面深化改革蹄疾步稳。

平安是改革发展的基本前提。近年来,杭州市西湖风景名胜区构建了全域、全员、全要素风险隐患排查闭环处置的大安全风险防控体系,为景区高质量发展奠定坚实的安全基础。名胜区党工委书记孙国方表示,将积极适应新形势新要求,推进理念思路、体制机制、方法手段创新,持续完善大安全风险防控体系,加快向全域全动态安全、舒心放心本质安全、主动防控塑造安全的改革跃升。

目前,嘉兴正朝着安全形势更好、治理效能更强、社会秩序更优的目标稳步前行。嘉兴市委副秘书长、市委政法委常务副书记童伟强表示,嘉兴将持续放大“大平安”工作机制优势,聚焦重点、靶向施策,把闭环管控的防线织得更密,把基层治理的根基打得更牢,全面提升平安嘉兴建设成色。

全会提出,坚持和发展新时代“枫桥经

验”。当前,我省各地正全面推进社会矛盾纠纷预防化解法治化工作,努力构建更加和谐、稳定的社会环境。

高质量编制《坚持和发展新时代“枫桥经验”五年规划》,高水平打造重大风险隐患库,高效能构建法治服务保障机制……在绍兴,社会矛盾纠纷预防化解法治化工作做得有声有色。绍兴市委政法委常务副书记屠强表示,将深学细悟全会精神,结合实际创造性抓好贯彻落实,不断推动新时代“枫桥经验”更加熠熠生辉。舟山市委政法委常务副书记林群珠介绍,舟山已表决通过了《舟山市人民代表大会常务委员会关于创新发展新时代“海上枫桥经验”的决定》,同时迭代创新了一批数字法治应用,“我们将继续深入推进平安法治领域改革,形成一批具有时代特征、海岛特色的改革成果,为更高质量的现代海洋城市建设保驾护航”。

当前,浙江正持续推动“八八战略”走深走实,大力推进三个“一号工程”,深入实施“十项重大工程”。宁波市委副秘书长、政法委常务副书记何慧刚表示,“我们将聚焦服务三个‘一号工程’和市委、市政府重大决策部署,把平安稳定贯穿始终,助力重大项目有序推进,奋力打造统筹高质量发展和高水平安全的市域样板;聚焦服务保障民营经济高质量发展,打造法务服务区,深化涉企法治服务增值化改革,着力打造营商环境最优市和涉外法律服务‘新高地’。”

发展要安全,政法勇当先。在认真学习全会精神后,松阳县政法委常务副书记阙祖权大为振奋。他说,“我们将努力打响松阳县政法系统‘守政创新 奉法共治’党建联建品牌,长效推进‘政青春’青年干部先锋队建设,全力锻造政治、业务、责任、纪律、作风‘五过硬’的政法铁军,奋力推动新时代政法工作高质量发展。”

(上接1版)

全会提出,以促进社会公平正义、增进人民福祉为出发点和落脚点。舟山市人民检察院党组副书记、常务副检察长陈莹表示,舟山检察机关将进一步完善“小岛检察官”“海岛巡回检察”工作模式,精益求精办好民生“小案”;深入开展“检察护企”“检护民生”专项行动,聚焦海岛群众的突出民生问题,织密全方位多维度的保护网;加强新就业形态劳动者权益保障,开展网络新业态涉食品药品安全检察公益诉讼,为新业态发展“导航”,为消费者“护航”;全面加强对民事尤其是海商事诉讼活动的全流程监督,坚持“高质效办好每一个案件”,让舟山检察温度可触可感。

浙江省女子监狱建监40年来,实现了监管安全“零事故”。“我们将学深悟透三中全会精神,对标对表、实干笃行,切实把党中央的战略部署转化为监狱工作现代化建设的具体行动。”省女子监狱党委委员、副监狱长施金烨表示,将把维护政治安全、社会安定、人民安宁作为矢志不渝的追求和坚守,聚焦构建严格规范公正文明的执法体系,提升执法质效,用心用情做好罪犯教育改造工作,持续提升监狱管理水平,以实际成效展示中国特色社会主义司法制度优越性。

全会决定就“加强涉外法治建设”提出一系列改革举措。金华市司法局副局长吴建深感重任在肩,“金华的对外交流频繁,涉外经济活动活跃,要求我们必须在涉外企业合规体系建设、涉外商事纠纷解决机制、涉外法律服务能力提升以及涉外法治人才培养等方面加大力度。我们将以全会精神为指引,进一步提升涉外法律服务效能和水平,为金华的对外开放和经济社会发展提供坚实的法治保障。”

全会提出,改进法治宣传教育,完善以